2025年10月25日/星期六 本版编辑/张 颖 本版视觉/咸黎明

日本新首相发表就任后首次施政方针演讲

"色彩引担忧 将面临多重考验

日本首相高市早苗24日在临时国会发表 就任后首次施政方针演讲,在安全、外交等领 域的政策主张展现鲜明的强硬、保守色彩,引 发日本舆论广泛担忧。

强化安保涨防卫费

在外交方面,高市在演讲中强调,"日美 同盟是日本外交与安全保障的核心",将在日 美韩、日美菲、日美澳印等多边框架下深化合 作,打造"自由开放的印太地区"。她同时表 示,中国是日本的重要邻国,需要构建建设 性、稳定性的双边关系,但两国在安全领域仍 有一些悬而未决的事项。

在安全领域,高市提出要进一步增加防 卫费,将原定于2027年度实现的"防卫费占国 内生产总值2%"的目标提前至本年度完成, 在2026年年底前修订《国家安全保障战略》等 "安保三文件"。她还称将加强防卫产业并改 善自卫官待遇。

在经济方面,高市称将实行"负责任的积 极财政",重点应对物价上涨。她还表示,将 设立讨论机制,推进税制与社会保障一体化

改革,减轻中低收入群体负担。在涉外政策 方面,高市称,部分在日外国人的违法和违规 行为引发社会不安,政府将强化管理统筹,完 善相关制度。

《朝日新闻》认为,高市在安全、外交、应 对外国人等领域的政策具有"强烈鹰派色 彩",意在大幅改变战后日本发展方向,"这种 动向令人强烈忧虑"。

执政基础并不牢固

分析人士指出,从现实条件看,落实这些 施政方针面临财政支撑能力不足、执政基础 脆弱、社会舆论压力大等多重考验。

首先,增加防卫费需要确保相应的资金 来源,但当前日本财政支撑力已明显下降。 日本政府此前计划增税弥补防卫费缺口,但 因社会强烈反对而推迟。高市在施政演讲中 一方面主张减税,另一方面又提出"负责任的 积极财政",同时还要扩大防卫支出,而对于如 何确保稳定财源这一关键,却没有具体说明。

其次,此次高市早苗领导的"自维执政联 盟"是日本自民党首次与日本维新会合作,联

合执政基础并不牢固。目前两党在众参两院 的合计议席数都未过半,且采取相对松散的 "阁外合作"模式,即日本维新会成员不在高 市内阁任职,仅在政策与国会运作上提供支 持。这被日本舆论普遍解读为"可随时抽身 的临时性合作。

在日本政治评论家、早稻田大学客座教 授高野孟看来,虽然自民党与日本维新会签 署了执政协议,但内容缺乏细节、明显未经充 分讨论,"执行阶段很可能暴露出许多问题, 双方的政策分歧随时可能导致合作破裂"。

第三,施政方针显现的强硬保守立场已 引发日本舆论广泛担忧。日本共同社评论 称,高市的一系列政策主张可能刺激周边国 家,加剧地区紧张。共同社援引防卫省官员 的话指出,在缺乏前盟友公明党这一"刹车角 色"的情况下,高市的安保政策能否获得民众 理解存在疑问。

支持率恐"高开低走"

日本《读卖新闻》的民调显示,高市内阁 支持率高达71%,在历届新内阁成立初期的 民调结果中居干前列。这背后主要是日本政 坛历来存在的"新首相效应",即新首相上台 往往都是以高支持率起步。

分析认为,高市作为日本宪政史上首位 女首相,本身带来了强烈的新鲜感。她从自 民党总裁选举阶段就强调"应对高物价、减轻 民生负担",这种姿态契合当前社会关切。而 民众在经历参院选举后的三个月政治停滞 期,对新政权也产生了一定期待。

不过,支持率"高开低走"几乎已成日本 政局的固定模式。日媒评论称, 若缺乏实绩 支撑,高支持率随时可能被"期待与现实的落 差"迅速吞噬。

事实上,民众的失望情绪已开始显现。 新内阁成立次日,高市任命了26名副大臣和 28 名政务官,其中7人涉及"黑金"丑闻。这 -人事安排立即引发在野党强烈批评,高市 预计将在国会面临严厉质询。

高野孟指出,高市政权年底将面临能否 顺利通过本年度补充预算的严峻考验;即便 勉强过关, 明年春季的常规预算审议也势必 带来更大挑战。新华社记者 李子越 陈泽安

拉美行动要升级?美部署航母打

B-1B轰炸机逼近委内瑞拉 美宣布制裁哥总统



■ 古巴民众集会声援委内瑞拉,抗议美国军事威胁

新华社华盛顿10月24日电 美国国防 部发言人帕内尔24日宣布,正在把"杰拉尔 德·R·福特"号航空母舰打击群部署到美军 南方司令部责任区,即拉丁美洲周边水域。

帕内尔说,执行总统特朗普关于"瓦解 跨国犯罪组织和打击毒品恐怖主义以保卫 本土"的指示,国防部长赫格塞思命令"福 特"号航母打击群及其舰载机联队前往美军 南方司令部责任区

声明称,这一部署将提升美国发现、监 视和打击能力,保障美国本土安全与繁荣以 及在西半球的安全。

美媒分析认为, 这表明特朗普政府计划 将打击贩毒集团的军事行动从打击国际水 域小型涉嫌贩毒船只,扩大到拉美地区的地 面目标。

24 日早些时候, 赫格塞思在社交媒体上 宣布,美军夜间在加勒比海国际水域又击沉 一艘"贩毒船",船上6人死亡。这是9月以 来美军对涉嫌贩毒船只进行的第十次军事 打击。这些袭击共造成至少43人死亡。

新华社上午 电 美国媒体23日

援引飞行数据报道,美国空军两架B-1B"枪 骑兵"轰炸机当天逼近委内瑞拉。委内瑞拉 总统马杜罗呼吁美国勿发动"疯狂的战争"。

B-1B 是美军现役载弹量最大的轰炸 机,可执行海事巡逻任务,最大载弹量约60 吨,最大飞行速度可达1.2马赫。

上周,美国空军与海军陆战队联合讲行 过类似武力展示,多架B-52战略轰炸机与 F-35 隐形战斗机抵近委内瑞拉沿海附近一 座岛屿,绕岛飞行后返航。《华尔街日报》称, B-1B 逼近委内瑞拉, 是美国政府进一步向 马杜罗施压

美国和委内瑞拉近期关系紧张升级。9 月以来,美政府已宣称在委内瑞拉外海国际 水域击沉多艘所谓"云毒船"并打死数十名 "毒贩"。本月21日晚和22日,美军继续在 东太平洋海域打击所谓"运毒船",将行动海 域扩大。特朗普22日暗示,美军下一步或 打击地面目标。

新华社华盛顿/波哥大10月24日电 美 国财政部24日发表声明,宣布对哥伦比亚 总统佩特罗等人实施制裁。佩特罗当天作 出回应,谴责美方行径,并表示绝不屈服。

美财政部声明说,美财政部外国资产控 制办公室依据反毒品相关法律,对佩特罗及 其妻子、长子以及哥内政部长阿曼多,贝内 德蒂实施制裁,将冻结其在美财产和相关金 融服务。美国财长贝森特指责佩特罗"任由 贩毒集团猖獗",致使哥伦比亚可卡因产量 增加并涌入美国。

佩特罗谴责美方行径是"十足的悖论", "数十年来(哥伦比亚)一直有效打击毒品贩 运"。他表示,已聘请美国律师为其进行辩 护,"绝不后退一步,更不会屈膝下跪"

哥伦比亚曾是美国在拉丁美洲的传统 盟友,但两国关系近来趋紧。美方近期以 "打击贩毒"为由在加勒比海域袭击多艘船 只,其中包括哥伦比亚船只。

新华社开罗10月24日

电 包括巴勒斯坦伊斯兰抵 抗运动(哈马斯)和巴勒斯坦 民族解放运动(法塔赫)在内 的巴多个派别24日发表联 合声明 同音成立一个临时 的独立技术官僚机构来治理 加沙地带。

在埃及主持下,巴勒斯 坦多个派别在埃及首都开罗 举行会谈。根据会后发表的 声明,新成立的机构将由来 自加沙的无党派人士组成, 负责管理日常事务并提供基 本服务。声明呼吁成立国际 委员会,专门监督加沙地带重 建工作的资金和执行情况。

声明说,巴勒斯坦各派 别要求全面执行本月早些时 候哈马斯与以色列达成的加 沙停火第一阶段协议,呼吁 联合国安理会诵讨决议,授 权拟议的临时国际部队监督 停火;同时呼吁巴勒斯坦各 方召开紧急会议,商定一项 统一的国家战略。

经多方斡旋,加沙停火第一阶段协议于 10日生效,内容包括以色列与哈马斯停火并 交换被扣押人员、人道主义援助物资进入加 沙、以色列军队从加沙部分撤离等。

新华社上午申 土耳其总统埃尔多安24 日指责以色列单方面违反加沙地带停火协 议,并呼吁美国向以方施加压力。

埃尔多安结束访问海湾国家同国途中接 受媒体采访时呼吁,美国"必须做得更多"以 确保以色列完全执行停火协议,"以制裁、停 止军售迫使以色列遵守承诺"。

自20日以来,美国中东问题特使威特科 夫、副总统万斯、国务卿鲁比奥相继到访以色 列。以色列媒体认为,美高官密集到访,显示 美方对以色列方面缺乏信任,正密切监督以 方落实加沙地带停火协议。

新华社上午电 卫星图像23日显示,美国 白宫东翼楼已完全拆除,给美国总统特朗普 拟建的宴会厅"腾地儿"

白宫东翼楼始建于1902年,设施主要包 括"第一夫人"办公室、一座小型电影院、白宫 宾客人口等。白宫东翼楼拆除遭到历史遗迹 保护组织批评。民主党参议员杰夫·默克利 22日说,特朗普拆毁了美国的一个象征,又建 立了另一个象征,"一个关于威权、关于服务 富人政府的象征"。

白宫东翼楼被拆除

特朗普今年7月宣布要在白宫新建一座 宴会厅,称新宴会厅会"挨着但不会碰到"原 有建筑。本周开丁后,特朗普又在22日说,咨 询建筑师后发现,整个拆除白宫东翼楼比局 部拆除效果更好。不然,会有损新宴会厅这 座"非常非常昂贵、美丽的建筑"。

白宫最大的房间位于白宫东翼楼,可以

容纳约200人,但特朗普嫌这太小了。他计划 修建一个能够容纳650人的新宴会厅,这样就 不必像从前那样,每当有大型活动就得在白 宫南草坪上搭建临时帐篷接待宾客

这个新宴会厅的规模最后扩大到能够容 纳近千人、面积约8000平方米,造价也一涨再 涨,从最初的2亿美元涨到上周的2.5亿美 亿美元"附近"。包括亚马逊公司、谷歌公司 和元宇宙平台公司等数十家企业和多位富豪 已经捐款

特朗普为新宴会厅筹集资金的方式已引 起法律专家关注。资深律师理查德·佩因特 说:"这是利用通往白宫的渠道筹钱。"

官 僚个 机派 构别 理意 加成

独巴

立勤

技斯

术坦